



ಕಾಣಿಸದೆ ಕಲ್ಲು ಕಲ್ಲಿನಲಿ ಹಸಿರಿನ ಸಿರಿ...
 ಒರಟು ಬಂಡೆಗಳ ಮೇಲೂ ಜೀವತಾರುಣ್ಯ
 ಚಿಗುರಿಸಬಲ್ಲ ಮಾಯಾಶಕ್ತಿ ಇರುವುದು
 ಮಳೆಗೆ ಮಾತ್ರ, ಗುಡ್ಡದ ತಪ್ಪಲಿನ
 ಕಿರುತೋರೆಯೂ ಮಳೆಹಾಡಿಗೆ ನರ್ತಿಸುತ್ತ
 ಮೈದುಂಬಿ ಹರಿಯುವುದು

ಕಲ್ಲನೆಯಾಗಿ ಉಳಿದಿಲ್ಲ. ನಮ್ಮ ಮನೆ ಬಾಗಿಲಿಗೆ ಬಂದ ಬೇಡದ ಅತಿಥಿಯಾಗಿದೆ.

ಧಾರಾಕಾರವಾಗಿ ಮಳೆ ಸುರಿಯುವುದು ನಿಶ್ಚಿತ ಎಂಬ ಭರವಸೆ ಹೊಂದಿದ್ದ ಮಲೆನಾಡಿನಲ್ಲಿ ಮಳೆಯ ಪ್ರಮಾಣ ಕುಸಿದಿರುವುದು, ಮತ್ತೆ ಮತ್ತೆ ಬರಗಾಲದ ದವಡೆಗೆ ಸಿಲುಕುತ್ತಿದ್ದ ಗುಲ್ಲುಗರ್, ರಾಯಚೂರು ಇತ್ಯಾದಿ ಪ್ರದೇಶಗಳಲ್ಲಿ ಹೆಚ್ಚಿತ್ತು ಮಳೆ ಸುರಿಯುವುದು, ಅಕಾಲಿಕವಾಗಿ ಮಳೆ ಸುರಿದು ಬೆಳೆ ಹಾನಿಯಾಗುವುದು ಇತ್ತೀಚಿನ ವರ್ಷಗಳಲ್ಲಿ ಸಾಮಾನ್ಯ ಎಂಬಂತಾಗಿದೆ. ಈ ವರ್ಷವಂತೂ ಮಳೆಯ ಮುಖ ಕಾಣದೆ ರೈತರು ಕಂಗಾಲಾಗಿದ್ದಾರೆ.

ವಾತಾವರಣ ಬದಲಾವಣೆ ನಿಜವಾಗಿರುವ ಇಂದಿನ ದಿನಗಳಲ್ಲಿ ಅದರ ಜೊತೆ ಹೊಂದಿಕೊಂಡು ಬದುಕುವ ಕಲೆಯನ್ನು ರೂಢಿಸಿಕೊಳ್ಳಬೇಕಿದೆ. ಆತಂಕ ಸೃಷ್ಟಿಸಿರುವ ಹವಾಮಾನ ಬದಲಾವಣೆಯನ್ನು ನಮ್ಮ ಕೃಷಿಗೆ ಒಗ್ಗಿಸಬೇಕಿದೆ.

ವಿಷಾದದ ಸಂಗತಿ ಎಂದರೆ ಬದಲಾದ ಮಳೆಚಕ್ರಕ್ಕೆ ಅನುಗುಣವಾಗಿ ಯೋಜನೆಗಳನ್ನು ರೂಪಿಸುವಲ್ಲಿ ಸರ್ಕಾರಗಳು ಸಕ್ರಿಯವಾಗಿಲ್ಲ. ಈಗ ತಾನೇ ಮುಗಿದ ಲೋಕಸಭೆ ಚುನಾವಣೆಯಲ್ಲಿ ಯಾವೊಂದು ಪಕ್ಷದ ಪ್ರಣಾಳಿಕೆಯಲ್ಲೂ ವಾತಾವರಣ ಬದಲಾವಣೆಯ ಪ್ರಸ್ತಾವ ಇಲ್ಲ. ರಾಜಕೀಯ ನೇತಾರರಿಗೆ ಕೃತಕವಾಗಿ ಮಳೆ ತರಿಸುವ ಪ್ರಯತ್ನಗಳೇ ಸುಂದರವಾಗಿ ಕಾಣುತ್ತವೆ.

ಮಳೆ ಪ್ರಮಾಣವನ್ನು ಅಳೆಯುವ ಪದ್ಧತಿಯೇ ನಮ್ಮಲ್ಲಿ ಸುಧಾರಣೆಗೊಂಡಿಲ್ಲ. ಇವತ್ತಿಗೂ ತಾಲ್ಲೂಕಿನ ಒಂದೆರಡು ಕಡೆ ಮಳೆಮಾಪನ

ಕೇಂದ್ರಗಳಿದ್ದು, ಕಾಟಾಚಾರಕ್ಕೆಂಬಂತೆ ಮಳೆ ಪ್ರಮಾಣ ದಾಖಲಾತಿ ಮಾಡಲಾಗುತ್ತದೆ. ಪ್ರತಿ ಗ್ರಾಮ ಪಂಚಾಯಿತಿ ವ್ಯಾಪ್ತಿಯ ಎಲ್ಲ ಹಳ್ಳಿಗಳಲ್ಲೂ ಎಲೆಕ್ಟ್ರಾನಿಕ್ ಮಳೆಮಾಪನ ಘಟಕಗಳನ್ನು ಸ್ಥಾಪಿಸಿ, ಆಯಾ ಪಂಚಾಯಿತಿ ವ್ಯಾಪ್ತಿಯ ಹಳ್ಳಿಗಳಿಗೆ ಹೊಂದುವಂಥ ಹವಾಮಾನ ವರದಿ ಪ್ರಚುರಪಡಿಸಬೇಕಿದೆ. ಅದಕ್ಕಾಗಿ ಮೊಬೈಲ್ ಸಂದೇಶಗಳನ್ನು ಬಳಸಿಕೊಳ್ಳಬಹುದು. 'ದಕ್ಷಿಣ ಒಳನಾಡಿನಲ್ಲಿ ಮೋಡ ಕವಿದ ವಾತಾವರಣವಿದ್ದು, ಅಲ್ಲಲ್ಲಿ ಚದುರಿದಂತೆ ಮಳೆಯಾಗುವ ಸಾಧ್ಯತೆ ಇದೆ...' ಎಂಬಂತಹ ಕೆಲಸಕ್ಕೆ ಬಾರದ ಪ್ರಕಟಣೆ ನಿಲ್ಲಿಸಬೇಕು.

ಮುಂಗಾರಿನ ಬಿತ್ತನೆ ಮಳೆಗಳು ನಿಧಾನವಾದಂತೆಲ್ಲ, ಇಳುವರಿ ಕುಸಿತ ಕಾಣುತ್ತದೆ. ಮೇ-ಜೂನ್‌ನಲ್ಲಿ ಸಮುದಾಯ ನರ್ಸರಿಗಳನ್ನು ಆರಂಭಿಸಲು ಉತ್ತೇಜನ ಕೊಟ್ಟು, ಹದಿನೈದು ದಿನಗಳ ಅಂತರದಲ್ಲಿ ರಾಗಿ, ಭತ್ತದ ಸಸಿ ಮಾಡಲು ಉತ್ತೇಜನ ನೀಡಬೇಕು. ಇದರಿಂದ ಮಳೆ ನಿಧಾನವಾದರೂ, ನರ್ಸರಿಯಲ್ಲಿ ಬೆಳೆಸಿರುವ ಸಸಿಗಳ ಪ್ರಾಯ ತಿಂಗಳದ್ದಾಗಿರುತ್ತದೆ. ರಾಗಿ ಗುಳಿ, ತೋಗರಿಯ ಸಸಿ ನಾಟಿ ಪದ್ಧತಿಗಳ ಜನಪ್ರಿಯಗೊಳಿಸಬೇಕಿದೆ.

ಮಳೆಯ ಅಂಕಿ ಅಂಶಗಳನ್ನು ನೋಡಿದರೆ, ವಾರ್ಷಿಕ ಮಳೆ ಬೀಳುವ ಪ್ರಮಾಣದಲ್ಲಿ ಹೆಚ್ಚು ವ್ಯತ್ಯಾಸವಾಗಿಲ್ಲ. ಮಳೆ ಹಂಚಿಕೆಯಲ್ಲಿ ವ್ಯತ್ಯಾಸವಾಗಿದೆ. ಒಮ್ಮೆಲೇ 'ಧೋ' ಎಂದು ಆಕಾಶ ತೂತು ಬಿದ್ದಂತೆ ಸುರಿದ ಮಳೆ, ನೆಲದೊಳಗೆ ಇಂಗದೆ ಹರಿದುಹೋಗುತ್ತಿದೆ. ಸೋನೆ ಮಳೆಗಳ ಬರುವಿಕೆ

ಕಮ್ಮಿಯಾಗುತ್ತಿದೆ. ನೆಲದ ತೇವಾಂಶ ಬೇಗ ಆವಿಯಾಗುತ್ತಿದೆ. ಸಾಕಷ್ಟು ತರಗೆಲೆ ಉದುರಿಸುವ ಹೊಂಗೆ ತರದ ಸ್ಥಳೀಯ ಜಾತಿ ಸಸ್ಯಗಳನ್ನು ಹೆಚ್ಚು ಹೆಚ್ಚು ಬೆಳೆಸುವ ಮೂಲಕ ನೀರು ಇಂಗಲು ಅವು ಮಾಡಿಕೊಡಬೇಕು. ನೆಲಜಲ ಸಂರಕ್ಷಣೆಯ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮಗಳನ್ನು ಕೈಗೆತ್ತಿಕೊಳ್ಳಬೇಕು.

ಬರದ ಬೆಳೆಗಳು ಎಂದೇ ಜನಪ್ರಿಯವಾಗಿರುವ ಸಿರಿಧಾನ್ಯಗಳ ಕೃಷಿ ಮತ್ತೆ ಮರಳಿ ಬರುತ್ತಿರುವುದು ಸಂತಸದ ಸಂಗತಿ. ಒಂದೆರಡು ಮಳೆಗೇ ಸಮೃದ್ಧವಾಗಿ ಬೆಳೆಯುವ ಕೊರಲು, ಹಾರಕ ಮತ್ತು ಸಾವೆಗಳು ಮತ್ತಷ್ಟು ಜನಪ್ರಿಯವಾಗಬೇಕಿದೆ. ಅಕ್ಕಡಿ ಮೂಲದ ನವಧಾನ್ಯ ಪದ್ಧತಿಯನ್ನು ಜನಪ್ರಿಯಗೊಳಿಸುವ ಮೂಲಕ, ಒಂದು ಬೆಳೆ ಕೈ ಕೊಟ್ಟರೂ ಇನ್ನೊಂದು ಬೆಳೆ ಕೈ ಹಿಡಿಯುವ ಭರವಸೆ ನೀಡಬೇಕಿದೆ.

ಸಿರಿಧಾನ್ಯ, ಒಣಭೂಮಿ ಭತ್ತ, ಜಯಧರನಂತ ದೇಸಿ ಹತ್ತಿ ತಳಿ ಬೆಳೆಯುವ, ಸ್ಥಳೀಯ ಮರಗಿಡಗಳ ಕಾಡು ಕೃಷಿ ಮಾಡಿದ, ಕೊಳವೆ ಬಾವಿ ತೋಡದೆ ಮಳೆಯಾಶ್ರಿತ ಕೃಷಿ ಭೂಮಿಯಲ್ಲಿ ಬದುಕು ಕಟ್ಟಿಕೊಂಡ ರೈತರಿಗೆ ವಿಶೇಷ ಪ್ರಾಂತ್ಯೀಕ ಫೋರಮ್‌ನಿರಬೇಕಿದೆ. ಬಿಸಿಯಾಗುತ್ತಿರುವ ಭೂಮಿಯನ್ನು ಉಳಿಸುವ ಮಾಂತ್ರಿಕವರು. ಮಳೆ ಬದಲಾಗುವುದಿಲ್ಲ; ಬದಲಾಗಬೇಕಿರುವುದು ನಾವು.

ಪ್ರತಿಕ್ರಿಯಿಸಿ: ರಚನಾತ್ಮಕ ಟೀಕೆ-ಟಿಪ್ಪಣಿಗಳಿಗೆ ಸ್ವಾಗತ. ಪ್ರತಿಕ್ರಿಯೆ ಚುಟುಕು, ಚುರುಕಾಗಿರಲಿ. ಇ-ಮೇಲ್: feedback@sudha.co.in

